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ATA DA CENTÉSIMA NONAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 1 

CONSELHO MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR 2 

Aos vinte e seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às 9:00h, reuniu-se 3 

ordinariamente, por meio remoto na plataforma “Google Meet”, o Conselho Municipal de 4 

Alimentação Escolar, sob presidência do sr. Anderson Geraldo da Cruz, para tratar da seguinte 5 

pauta:  1. Abertura; 2. Socialização das vistorias do mês de maio e junho/2022; 3. Apresentação 6 

dos cardápios do mês de julho/2022; 4. Apresentação do cronograma de visitas às escolas no mês 7 

de julho/2022; e 5. Informes e outros assuntos. Estiveram presentes os seguintes conselheiros 8 

(as): Aline Costa de Oliveira Ino, Andrezza Cristina de Freitas, Erenilda de Souza Melo, Graziele 9 

Cardoso Rodrigues, Ilka Baracho da Silva, Jussara Almeida Bezerra, Kátia Cilene Sgrignoli 10 

Marmo, Roberta Campos Pereira, Rosangela Babinska, Saloméia Lobato Utsunomiya e Vanessa 11 

Carlinda dos Santos; a convidada sra. Cristina Pereira da Silva, nutricionista do Departamento 12 

de Alimentação Escolar, Seção de Supervisão e Alimentação Escolar; e esteve presente também 13 

o Sr. Carlos Henrique Rangon Antunes do Serviço de Apoio Administrativo aos Conselhos 14 

Municipais. Após a constatação do quórum para início da reunião no horário agendado, o sr. 15 

Presidente Anderson declara instaurada a centésima nonagésima segunda sessão plenária do 16 

Colegiado, na sequência agradece o comprometimento e a presença de todos e solicita que a 17 

leitura das justificativas de ausência e leitura da ata preliminar da última reunião. O sr. Carlos 18 

informa que a Conselheira Leide Costa informou que está em um evento da Prefeitura para a 19 

entrega dos Chromebooks aos professores, e a Conselheira Silviane Leonel justificou a ausência 20 

por conta de demandas de trabalho, após realiza a leitura da ata preliminar da centésima 21 

nonagésima primeira reunião ordinária do CMAE, não havendo acréscimos, supressões ou 22 

destaques, a ata da centésima nonagésima primeira reunião do conselho de Alimentação Escolar 23 

foi aprovada por unanimidade. Passando para o “item 2” da pauta; O sr. Carlos informa que 24 

havia a previsão de cinco vistorias para o mês de junho: 30/05/2022 - Instituto Jêsue IV – 25 

realizada pela Conselheira Graziele; 08/06/2022 - EMEB Otílio de Oliveira – realizada pela 26 

conselheira Michele; 14/06/2022 - EMEB Florestan Fernandes – realizada pela Conselheira 27 

Saloméia; 22/06/2022 - Espaço Solidário III – a Conselheira Thaisy justificou a não realização 28 

por compromissos pessoais; e 30/06/2022 - EMEB Fiorente Elena - a realizar. A Conselheira 29 

Graziele informa que na visita à Jêsue Frantz, a equipe de cozinha foi reorientada pela sra. Priscila 30 

sobre a higienização das mamadeiras e que será necessária a instalação de uma pia. A Conselheira 31 

Saloméia informa que na EMEB Florestan Fernandes foi observada a necessidade de instalação 32 

de tela e que foram localizadas embalagens sem identificação da data de abertura, acrescentou a 33 

observação de que os professores não incentivam ativamente a alimentação. Passando para o 34 

“item 3” da pauta; o sr. Carlos informa que por conta de demandas de trabalho, as sras Cristiana 35 

e Fabiana não puderam participar desta reunião, mas que a sra. Cristina, do Departamento de 36 

Alimentação Escolar, está presente e fará os apontamentos dos questionamentos do Conselho, 37 

que serão respondidos posteriormente. Na sequência, o sr. Carlos realiza a leitura da apresentação 38 

dos cardápios de junho de 2022 enviada pelo Departamento de Alimentação Escolar: Período 39 

recesso (11/07 a 22/07/2022) – Mês de Julho/2022 contemplado neste cardápio, a primeira e 40 

última semana de dias letivos; Período integral – 70% das necessidades nutricionais; Berçário 41 

inicial e final - Desjejum + Colação + Almoço + Lanche + Jantar;  Creche - atendimento integral 42 
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-  Desjejum + Almoço + Lanche + jantar; Educar mais infantil – Atendimento integral (junto com 43 

as creches) - Desjejum + Almoço + Lanche + jantar; Cardápio Educar mais infantil em todas as 44 

escolas com creche junto e sem creche - Desjejum + Almoço + Lanche + jantar; Permanece: 45 

Requeijão funcional: receita caseira com inhame, disponível no portal da educação, Mantido: 46 

Fruta no lanche; Leite batido com fruta na colação; e Bolos caseiros (sem adição de açúcar); 47 

Período integral – 70% das necessidades nutricionais: Educar mais fundamental atendimento 48 

integral - Colação + Almoço + Lanche + Complemento; Mantido: Neste mês de Julho/2022 com 49 

duas semanas de aula, ficou mantido Polenta na primeira semana e Sopa na última semana, no 50 

lanche da tarde; Período parcial – 30% das necessidades nutricionais: Infantil e Fundamental 51 

atendimento parcial: Período manhã – Colação + Almoço; Período tarde – Almoço + Colação; 52 

Atendimento parcial, apenas duas semanas vai ser mantido o leite batido com fruta e pão com 53 

queijo muçarela. Cardápio Lanche + Complemento segue sem alterações; Cardápio EJA não há 54 

alterações, com refeições diárias nos períodos diurno e noturno. Em acordo com o calendário 55 

escolar, no dia 07/07/2022 que será o encerramento das atividades da EJA, já será divulgado um 56 

cardápio completo para este atendimento, como já deve ter sido observado nos cardápios 57 

enviados anteriormente. Para o final de ano, serão providenciadas opções. Processos licitação: 58 

Neste momento, não há processos de licitação em andamento, o fornecedor do creme vegetal 59 

(Becel), encerrou contrato neste mês de Junho/2022, não quis renovar. Processos Chamada 60 

Pública: Abacaxi – DOURADOS – Contrato assinado e já vamos providenciar as compras. 61 

Manteiga – Terra Livre, não assinou contrato, declinou. Como não assinou, está nos trâmites para 62 

finalizar. Seguiremos com o fornecimento da Cooperativa COAPAR, até sair com nova chamada. 63 

Por ser produto único e valor pequeno, será solicitada a compra direta, até sair o outro processo. 64 

Apontamentos do CMAE nas visitas: 1. Adequações necessárias, colocar uma pia para 65 

higienização das mãos exclusiva para as funcionárias; 2. Lactário junto com a cozinha; 3. Telas 66 

somente na cozinha; 4. Alteração de cardápio; 5. Levam alimentos de casa; 6. Bagunça no 67 

momento das refeições, risco de acidente, crianças com pratos e talheres (garfo e faca) correndo 68 

pelo meio das mesas, inspetora estava presente no local; 7. Romaneios parcialmente assinados; 69 

8. Produto aberto sem identificação da data de abertura; 9. Cardápio alterado mamão por 70 

melancia; 10. Sem incentivo dos professores para os alunos experimentarem a refeição; Plano de 71 

Ação: 1. Já solicitado à direção, que vai verificar com a Instituição para as providências; 2. Os 72 

espaços de lactários são ajustados de acordo com as demandas das escolas, seguimos um manual 73 

(mesmo usado pela Vigilância Sanitária) mas não temos legislações específicas, vamos reforçar 74 

esse tema do fluxo dos lactários no treinamento semestral que ocorrerá em Julho/2022; 3. As 75 

telas são responsabilidades das escolas, reforçamos a importância, na legislação a 76 

obrigatoriedade é para as cozinhas, para os refeitórios é um cuidado a mais, mesmo assim, se os 77 

acessos são diretos para área externa, vamos reforçar com a direção, uma vez que a legislação 78 

mesmo diz que: Art. 49 – “Os ornamentos localizados na área de consumação ou refeitórios não 79 

devem constituir fonte de contaminação para os alimentos preparados. Não devem estar entre o 80 

fluxo de ar e os alimentos, nem sobre os balcões de distribuição (...)”; 4. Houve sobra de 81 

Almôndega e Hambúrguer, como são produtos que ocupam espaço devido os volumes, 82 

autorizamos a trocar a carne bovina, que não altera valor nutricional; 5. Alimentos oriundos de 83 

casa, não tínhamos conhecimento nesta unidade, vamos agendar com a equipe gestora para 84 

entender esse processo, autorizamos em casos excepcionais para crianças com TEA por marcas 85 
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específicas e/ou dietas de produtos que não temos contrato e que não conseguimos ajustar de 86 

nenhuma forma. 6. A questão da bagunça nos refeitórios, temos dificuldades no ensino 87 

fundamental, vamos conversar com a equipe gestora, mas é importante os apontamentos dos 88 

conselheiros, que nos auxiliam nas discussões com os diretores; 7. Já reforçamos com a 89 

supervisora para reorientar a equipe; 8. Já reforçamos com a supervisora para reorientar a equipe; 90 

9. A alteração das frutas é permitida, devido a maturação, assim evitamos desperdícios; 10. A 91 

dificuldade do ensino fundamental, mas temos as PAPP’s que tem projetos e estamos 92 

desenvolvendo em uma escola fundamental, vamos avaliar e se possível expandir para as demais 93 

escolas. No mês de julho haverá treinamento de Boas Práticas de Manipulação, semestral para 94 

todos os colaboradores das cozinhas das EMEB’s e Parceiras. A Conselheira Jussara disse que 95 

tem observado excesso de gordura no hambúrguer que está sendo ofertado, solicitou que seja 96 

verificado o que está ocorrendo. A Conselheira Vanessa solicitou que o setor de alimentação 97 

escolar revise a questão da preparação dos alimentos, uma vez que cada escola serve as refeições 98 

da forma que julga mais simples ou fácil para elas, um dos exemplos foi o macarrão com carne 99 

moída, em que algumas unidades servem tudo junto e outras serve separadamente, o mesmo 100 

ocorre segundo ela no caso do frango com creme de milho, dessa forma ela diz que acaba 101 

influenciando na aceitação ou não do que está sendo ofertado. Questionou por fim se não é 102 

possível fazer uma padronização nas preparações para evitar que em cada lugar seja feita a oferta 103 

de um mesmo alimento de formas totalmente diferentes. A Conselheira Jussara levantou a 104 

possibilidade de utilizar o teste de aceitabilidade para alimentos que vão ter contratos renovados, 105 

bem como para verificar a aceitação dos que já estão no cardápio, uma vez que tem se observado 106 

um grande desperdício em diversas Unidades Escolares. Questionou ainda se não seria possível 107 

utilizar esse teste como uma ferramenta para mensurar a aceitação geral das preparações. O sr. 108 

Carlos informa que todos os questionamentos serão repassados para o Departamento de 109 

Alimentação Escolar. Passando para o “item 4” da pauta; é apresentado em tela o cronograma 110 

de visitas do conselho no mês de julho/2022. Passando para o “item 5” da pauta; o sr. Carlos 111 

diz que enviou por e-mail para todos os conselheiros o Informativo nº 12/2022 com alterações 112 

no cardápio de junho, por conta de problemas com o fornecimento de muçarela. Alerta que o 113 

Setor de Alimentação conduzirá testes para a inclusão de peixe nos cardápios e que encaminhará 114 

por e-mail. Informa que a Secretaria de Educação recebeu ofício do SINDSERV com indicações 115 

de duas novas Conselheiras, que vão substituir a sra. Ingrid e o sr. Claudio, como representantes 116 

dos trabalhadores da Educação. Essas informações já foram repassadas ao gabinete do Prefeito e 117 

que aguarda pela emissão da Portaria do Prefeito, para integrá-los no colegiado. Informa que o 118 

Conselho Estadual de Alimentação Escolar, vai promover o I Encontro Estadual dos Conselhos 119 

de Alimentação Escolar de SP, esse será presencial em Guarulhos no dia 11 de agosto, a partir 120 

das 9h, com previsão de término às 17h e que a Secretaria de Educação fornecerá transporte para 121 

todos os interessados na participação. Na sequência socializa vídeo do Prefeito Orlando Morando 122 

em visita à EMEB Escritor Júlio Atlas, durante o horário de alimentação dos alunos. Tendo sido 123 

esgotada a pauta, e com o agradecimento a todos, às 9h50, o sr. Presidente Anderson dá por 124 

encerrada a centésima nonagésima segunda sessão plenária do Conselho Municipal de 125 

Alimentação Escolar. DELIBERAÇÕES: Aprovado por unanimidade os cardápios 126 

apresentados pela Secretaria de Educação para o mês de julho de 2022. Aprovado por 127 

unanimidade o calendário de vistorias do mês de julho de 2022: 05/07/2022 – Espaço Solidário 128 
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III – Conselheira Graziele Cardoso Rodrigues; e 28/07/2022 – EMEB Pedra de Carvalho – 129 

Conselheira Andrezza Cristina de Freitas. Nada mais tendo a acrescentar, eu, Carlos Henrique 130 

Rangon Antunes, secretário da reunião, lavrei a presente ata que após aprovação será assinada 131 

por mim e por todos os presentes. 132 

CARLOS HENRIQUE RANGON ANTUNES 133 

Secretário da reunião 134 

ANDERSON GERALDO DA CRUZ 135 

Presidente  136 

Aline Costa de Oliveira Ino 137 

Anderson Geraldo da Cruz 138 

Andrezza Cristina de Freitas 139 

Erenilda de Souza Melo 140 

Graziele Cardoso Rodrigues 141 

Ilka Baracho da Silva 142 

Jussara Almeida Bezerra 143 

Kátia Cilene Sgrignoli Marmo 144 

Roberta Campos Pereira 145 

Rosangela Babinska 146 

Saloméia Lobato Utsunomiya 147 

Vanessa Carlinda dos Santos 148 


